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O ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ HOOKE 
 
ΣΤΟΧΟΙ:  
Οι μαθητές 

(1) Να διαπιστώσουν πειραματικά ότι επιμήκυνση ενός ελατηρίου είναι ανάλογη της 
δύναμης που την προκαλεί.  

(2) Να υπολογίσουν τη σταθερά του ελατηρίου, από τη γραφική παράσταση 
επιμήκυνσης – δύναμης.  

(3) Να αντιληφθούν τη λειτουργία του δυναμόμετρου. 
 
 

ΟΡΓΑΝΑ – ΥΛΙΚΑ  
- Ένα ελατήριο,  
-Βάση στήριξης - ορθοστάτης - σύνδεσμος,  

-Χάρακας (μεγάλος) ή μεζούρα ή μετροταινία  
-Τέσσερα βαρίδια γνωστού (διαφορετικού) βάρους  

-Χαρτί μιλιμετρέ 
-Χάρακας ή τρίγωνο και μολύβι ή στυλό 

(Το βάρος των βαριδιών το επιλέγουμε ανάλογα με τη σκληρότητα του ελατηρίου, ώστε να έχουμε 
επιμηκύνσεις εμφανείς μεν αλλά στα όρια της αντοχής του. Μπορείτε να έχετε και 4 ίδια βαρίδια πχ. 
50g και να κρεμάτε διαδοχικά καθένα μαζί με τα άλλα ,ώστε να έχετε διαδοχικά 50,100,150 και 200g)  
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

O ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ HOOKE 
1. Στερέωσε τον ορθοστάτη.  

2. Κρέμασε το ελατήριο από τον ορθοστάτη.  
3. Κρέμασε αν χρειαστεί κάποιο βάρος ώστε μόλις να 
αρχίσει η επιμήκυνση του ελατηρίου (Οι σπείρες του 
ελατηρίου να μην ακουμπούν μεταξύ τους).  

4. Προσάρμοσε το χάρακα κατακόρυφα και παράλληλα 
με τον ορθοστάτη ώστε να μπορείς να διαβάσεις τις 
επιμηκύνσεις του ελατηρίου. Μπορείς όμως να μετράς 
προσεχτικά με μετροταινία αν δεν θέλεις να στερεώσεις 
χάρακα.   
5. Κρέμασε διαδοχικά τα τέσσερα βαρίδια και 
κατέγραψε κάθε φορά την επιμήκυνση του ελατηρίου 
(από την αρχική του θέση). Συμπλήρωσε έτσι τον 
παρακάτω πίνακα.  

 

Α/Α Βάρος βαριδιού σε Ν Επιμήκυνση 
ελατηρίου σε cm 

1   

2   

3   

4   
 

6. Θα μπορούσε να ισχυριστεί κάποιος ότι η δύναμη που επιμηκύνει το ελατήριο είναι 
πρακτικά ανάλογη με την επιμήκυνση του ελατηρίου; Δικαιολόγησε την άποψή σου. 

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………….  
 

7. Χρησιμοποιώντας τις τιμές του πίνακα που συμπλήρωσες σχεδίασε τη γραφική 
παράσταση της δύναμης F (βάρους) σε συνάρτηση με την επιμήκυνση του ελατηρίου 
Δl στο μιλιμετρέ που σου δίνεται και στη συνέχεια υπολόγισε την κλίση της ευθείας ή 
την σταθερά k του ελατηρίου όπως ονομάζεται.   

…………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………… 
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8. Αν έκανες το πείραμα με ένα πιο σκληρό ελατήριο η κλίση θα ήταν ίδια, 
μεγαλύτερη ή μικρότερη;  

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………… 

9. Μπορείς με τη βοήθεια της διάταξή σου να βρεις το βάρος ενός αγνώστου 
αντικειμένου και πώς; (Δηλαδή η διάταξή σου είναι πλέον ένα δυναμόμετρο;) 

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………… 

10. Επέλεξε ένα αντικείμενο με άγνωστο βάρος (π.χ. μια αρμάθα κλειδιά ή μια μπάλα 
με πλαστελίνη). Υπολόγισε το βάρος του αντικειμένου που επέλεξες. Εξήγησε 
αναλυτικά τη διαδικασία που ακολούθησες.   
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………… 
 


